

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:  
SZAULICS ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő  
1 óra 2:40 pengő.

## A londoni diákok gyűjtöttek a szovjetnek

Anglia szovjetizálási folyamatára jellemző, hogy a londonkörnyéki diákok 500 fontsterlinget gyűjtöttek a szovjet hadi céljaira s azt átadták a londoni szovjet követnek.

## Az ecuadori földrengés

Az ecuadori földrengés irtozatos pusztításával kapcsolatban megindult a vizsgálat annak tisztázására, hogy a vállalkozók által földrengés állóknak deklarált vasbeton épületek miért omlottak össze kártyavárként. Egy vállalkozó mérnököt letartóztattak, több ellen pedig elfogató parancsot adtak ki.

## Az USA eltávolított nyugatról 80.000 japánt

Az Egyesült Államokból újabban érkezett jelentések szerint a nyugati biztonsági övezetből az amerikai hatóságok 80.000 japánt távolítottak el.

## Batáviában a hollandok nem férnek a bőrükbe

Tokió, május 18. A Domei iroda jelenti: A katonai hatóságok az elmúlt napokban reggelre Batáviában többszáz japánellenes hollandust letartóztattak.

## A finnek hősi emlékünnepe

Az 1918 évi finn szabadságharcban, a két év előtti téli hadjáratban és a most folyó háboruban elesett finn hősök emlékünnepeit tegnap, vasárnap tartották meg.

## Ha nem enyhül az utasforgalom a Máv.-vonalain, úgy elkerülhetetlen a vonatforgalom korlátozása, esetleg az utazásnak engedélyhez való kötése

A vasuti személyforgalomban átmenetileg ismét változás áll be. A vasut nem kívánja csökkenteni a már amugyis minimálisra leépített vonatforgalmat, de viszont átmenetileg elkerülhetetlen az utasforgalom korlátozása. Ez pedig a kedvezmények bevonásával és korlátozásával volna keresztülvihető. A kiadott kedvezmények forgalomapszító célzatu korlátozása május 19-én lép életbe és június 30-ig tart. Ezen idő alatt hatályukat veszítik a jegyármérséklést biztosító jegyek.

A pünkösdi ünnepekre még ezenfelüli súlyosabb kedvezmények visszavonása

következik be május 23-án éjféltől 26-ikán, kedden délig. Május 23 és 24-én pedig a kereskedelmi utazók részére rendszeresített kedvezményes jegyek érvényét is felfüggesztik.

Mindezeket a korlátozásokat az tette szükségessé, hogy nagyarányu szállítások veszik igénybe a Máv. mozdonyait s a megmaradt kisebb mozdonyok vontató képessége is csökkentett.

Ha ez sem segít a helyzetben s az utasközönség tolongása továbbra is fenn fog állani, úgy elkerülhetetlen a vonatforgalom korlátozása, vagy esetleg az utazásnak engedélyhez való kötése.

## Kercsnél teljesen megsemmisült az ellenség

A német véderőfőparancsnokság jelenti vasárnap: Kercs városától északkeletre a megvert ellenség maradványait a sziget kis területére szoritottuk össze. Megsemmisítésük folyamatban van. A harcokban 28 ellenséges gépet pusztítottunk el saját veszteség nélkül. Charkovnál visszavertük az ellenség tá-

madásait. Itt 240 szovjet harcikocsit pusztítottunk el. Pétervárnál és az Ilmen tónál mi kezdtünk támadásokat.

Málta repülőtereit éjjelnappal bombáztuk.

A délangliai Plymouth kikötőjében elsüllyesztettünk egy torpedórombolót és egy teherhajót megrongáltunk.

## Nagy győzelmet jelentenek a japánok

A japán császári főhadiszállás jelenti, hogy a japán csapatok felmorzsozták a burma-indiai határon a britek főserégét, amelyben 20.000 angol katona harcolt.

Az ütközetben az ellenség 1200 halottat vesztett. A japánok 420 ágyút s nagy mennyiségű hadianyagot zsákmányoltak.

## Ilyen az amerikai emberiség

Az Amerikából Portugáliába érkezett nemzetközi újságírók felháborodva beszélnek azokról a vandál kegyetlenségekről, ahogyan Amerikában eljárak a ten-

gelyhatalmi alattvalókkal szemben. Sok ezer német, olasz, magyar és japán alattvalót tartóztattak le. Az illetőket lefényképezték és ujjlenyomatokat készítettek róluk a

bűnügyi nyilvántartó számára, azután pedig piszkos internáló táborba helyezték el őket.

## Újabb horvát tengerészkülönítmény indult a Fekete tengerre

Zágrábból jelentik: Zimony városából újabb horvát tengerészkülönítmény indult utnak, hogy résztvegyen a szovjet elleni harcban a Fekete-tengeren. A város lakossága a horvát tengerészeket elutazásuk alkalmából lelkesen ünnepelte.

## A finn arcvonalon nincsenek nagy események

A finn főhadiszállás vasárnapi jelentése szerint a kareliai földszoroson nem volt említésre méltó esemény. Más arcvonalon visszaverték az ellenség előretört járóereinek támadását. Az ellenség kénytelen volt néhány állását feladni.

## A szabadkai 8-as huszárok ezrednapja

Ünnepélyes keretek között tartották meg Szabadkán a volt 8-as közös huszárok emléknapiját. A tábori misét Ijjas József érseki biztos celebrálta. Vitéz Bély Alajos országos ifjusági vezető, az ezred volt tisztje nagy beszédet tartott. Jelen volt Reök Andor dr. szabadkai főispán és Völgyi János dr. polgármester is.

## Bácskai hírek

A zombori örvényhatósági bizottság hétszáz ezer pengő építési kölcsön felvételét szavazta meg.

Szabadkán megalakult az ezüstkalászos gazdák egyesülete. Elnöke lett Kovács Imre tanító.

## Tavaszi ujdonságaink megérkeztek.

Nagy választék:

női felöltő, eső  
és ballonkabát  
női szövet és  
selyemruhák  
pongyola, bluz  
és kislányruha

férfi-fiu  
és gyermekruha  
öltöny  
felöltő  
sportnadrág  
esőköpeny

Jó anyagból, szabott árak.

**Práger ruhaüzlet**

„Bizalom“-tagoknak 6 havi részlet. — Telefon: 264.

## Május 31-én lesz Hősök Napja

A világháborús emlékműveken meg kell örökíteni az új hősi halottak neveit

Amint már jelentettük, nemes intézkedést tett legutóbb vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter. Elrendelte, hogy az 1938 év óta történt hadműveletekben hősi halált halt honvédek neveit városuk, falujuk világháborús emlékművén meg kell örökíteni s az így kiegészített emlékműveknél ünnepélyesen meg kell

emlékezni az ujabban elesett hősekről is. Az emlékművön — így szól tovább a rendelet — az 1938 óta folyt hadműveletekre is utalás történjék. Ez ünnepély időpontjává a Hősök Napját, május 31-ikét, mint május utolsó vasárnapját tűzte ki a belügyminiszter.

## A bácskai gyógyszerész kerület közgyűlése Szabadkán

A magyarországi gyógyszerészek Bács Bodrog vármegyei kerülete tegnap, vasárnap délelőtt tíz órakor tartotta Szabadkán a Bárány-szálló különtermében évi kerületi teljes ülését. Az ülésen az elnöki megnyitót dr. Makray László bajor gyógyszerész, kerületi

elnök tartotta. A titkári beszámoló, pénztári jelentés után a gyógyszerárszabás kérdését, az új gyógyszerészeti törvényjavaslatot s a kolozsvári országos gyógyszerész közgyűlés előkészítését, valamint folyó ügyeket és indítványokat tárgyalták le.

## A pécsi színügyi bizottság bizonyosra veszi, hogy Baja is csatlakozik az új dunántúli szinikerülethez

A pécsi színügyi bizottság a tagok élénk érdeklődése mellett ülést tartott, amelyen elnöklő dr. Esztergár Lajos polgármester bejelentette, hogy a pécsi Nemzeti Színházra kiírt pályázat iránt eddig megnyilvánult érdeklődésből arra lehet következtetni, hogy pályázni kíván Homokay Pál, Seimeczy Mihály, Galetta Ferenc, Krémer Ferenc, Szűcs László, Konday Kiss Jenő és Hlatky László. A hét érdeklődő közül a város hatósága azt fogja a pécsi színház igazgatásával megbízni, aki a magas színvonalú előadásokat biztosító pályázati előfeltételeknek a leginkább megfelel.

A leendő pécsi színházigazgató megbízása egyelőre egy évi próbaidőre szólna. A város hatósága a közeljövőben nyilvánosságra hozza majd a leendő pécsi

színházigazgató nevét, aki a várostól kapott megbízás után Pécsre érkezik, hogy a színházzal kapcsolatos ügyekben intézkedjék.

Az eddigi tervek szerint a színházigazgató a városházán a színházi ügyek referense lesz. Ez újítást jelent a városi színházpolitika terén és lehetővé teszi a színházi ügyek gyors elintézését.

A színügyi bizottság behatóan foglalkozott az új dunántúli szinikerület beosztás-tervezetével. Eszerint a pécsi Nemzeti Színház körzetéhez a következő városok tartoznának: Baja, Mohács, Kaposvár, Dombóvár, Szigetvár és Barcs. Végül a színügyi bizottság áttért a pécsi színház korszerűsítésének kérdésére. Megvitatta azokat a problémákat, amelyek az átalakítási munkálatokkal kapcsolatosak. Így szóba került a forgószínpad

és a tűzrendészeti felszerelés tökéletesítésének a kérdése is.

Baján egyelőre mitsem tudnak arról, hogy Baja is az új dunántúli kerülethez fog tartozni, bár a

gondolat határozottan szimpatikus s reméljük nem lesz még egyszerű ok arra, hogy Baja a pécsi szinikerület ugródeszkájának érezze magát.

## A sok esőre és talajvizre panaszkodik a gazdasági felügyelőség

Baja város közigazgatási bizottságának ülésén dr. Tuba Imre vármegyei gazdasági felügyelő a következőkben számolt be Baja város április havi mezőgazdasági helyzetéről:

Az időjárás április hónapban nagyon kedvezőtlen volt. Részben a hideg, másrészt a sok csapadék és talajvíz a tavaszi munkák megkezdését és végzését nagy mértékben késleltették. Árpa és zab vetés kevés van és az is későn került a földbe, így ha kikelt is, még nagyon gyenge.

Az őszi vetések közül a buza elég jól telet, a rozs azonban a hosszú telet megsínylette úgy, hogy helyenkint ki kell szántani.

A mezőgazdasági munkák szorgalmasan folynak. Ha az időjárás kedvezőbbre fordul, úgy remény van rá, hogy a gazdák a tavaszi munkákat, ha megkésve is, mégis el tudják végezni.

Baja város határában nagyobb terület van víz alatt, amely terület valószínűleg olyan későn lesz megmunkálható, hogy már csak kőles és mohar vetéssel lesznek

majd hasznosíthatók.

Az állatállomány erőállapota a hosszú tél és a gyenge takarmányozás következtében visszaesést mutat. A kedvezőtlen időjárás miatt a rendszeres legeltetés még nem kezdődött meg, amely körülmény nemcsak az állatok kondícióján, hanem a tejtermelésben is érezteti kedvezőtlen hatását.

A szőlőkben a metszés és a gyümölcsfák tisztogatása folyamatban van. A szőlővessző betakarít, vagy hóval borított részén a rügyek egészségesek. A cseresznye fák virágzásban vannak. Sok virágot ígér az alma és körte, a szilva és barack azonban alig hoz virágot.

A gyümölcsösökben nagy a nyulkárr. A 10 éven aluli almafák majdnem mind áldozatul estek.

Munkáspanasz nem jutott tudomásomra.

Egyéb jelenteni valóm nincs, tisztelettel kérem jelentésem tudomásul vételét.

A jelentést vita nélkül elfogadták.

# URANIA

Engedélyes: Szilágyi György. Telefon: 223.

Május hó 15—19-ig,  
péntektől—keddig.

## A „Kék Hold völgye“

Főszerepben:

Ronald Colman,  
Edward Ewerett  
John Howard  
Jane Wyatt  
D. Margó

Hiradó

Kulturfilm

Mozijegy utalványok 6—7½ havi részletre kaphatók Bizalom irodában (Kossuth L.-u. 14)  
Előadások kezdete hétköznap fél 7, fél 9, vasár és ünnepnap fél 3, fél 5, fél 7, és fél 9kor.

## Hátgerinccsigolyatörést szenvedett egy nagybaracscai munkás a bajai téli és kereskedelmi kikötő építésnél

A bajai téli és kereskedelmi kikötő építésnél megtörtént az első súlyos szerencsétlenség. Nagy József 53 éves napszámos, nagybaracscai lakos Baján a téli és kereskedelmi kikötő építési előmunkálatoknál dolgozott. Pénteken este hét óra tájban a kikötő részére szükséges erdőrészt kitermelésénél egy kiemelt tuskót görgetett felfelé több munkástársával. A több mázsás súlyú tuskó

kicsuszott a munkások kezéből és visszafelé gurult. A munkások mind félre ugrottak s csak Nagy József nem tudott előre kitérni, mert közvetlenül mögötte állt, előredőlvén, hogy felfelé gördítse. A tuskó elseperte Nagy Józsefet, akinek a hátára esett. A mentők hátgerinccsigolyatörést gyanújával szállították a bajai kórházba. Nagy József állapota rendkívül súlyos.

## Halálra ítélték a foktői rablógyilkosokat

Még 1939-ben agyonlőtték és kirabolták egy asszonyt

Még 1939. év tavaszán történt, hogy Kalocsa közelében, Foktő községben özv. Kátai Péternét eszméletlen állapotban, lött sebtől vérezve találták lakásán. Sérüléseibe másnap behalt. A tettesek a lakást kirabolták, ami azt igazolta, hogy rablógyilkosság történt. A nyomozás akkoriban eredménytelen maradt, de a csendőrség nemrég egy véletlen gyilkosságra. Különböző tolvajlások miatt elfogták Mikó István és Imre dusnoki napszámosokat, akik beismerték, hogy ők követték el a foktői rablógyilkosságot is. A kalocsai törvényszék rögzítendő ta-

nácsa szándékos emberöléssel párosult rablás bűntettében mondta ki őket bűnösöknek és mindketőtüköt köztételtalál halálra ítélte. A bíróság utána kegyelmi tanácsát alakult át.

## Lugkövet ivott egy fiatalasszony

Kollár Andrásné 17 éves mélykúti fiatalasszony családi perpatvarokból eredő elkeseredésében lugköldöt ivott pénteken délután. A mentők igen súlyos állapotban a bajai kórházba szállították, ahol azonnal gynommosást végeztek rajta. Állapota életveszélyes.

## A Ferenc-csatornába fulladt egy rendőr

Tiborvári Balázs 28 éves újvidéki rendőr a Ferenc-csatornában akart megfürdeni. Alig uszott néhány méternyit, amikor jajszó nélkül elmerült. Megállapították, hogy szívzélhűdés ölte meg. A rendőr holttestét Mátészalkára szállították s ott temetik el.

## Arcul verte a kerekeskut fogantyúja

Kerekes Ilona bátmonostori 12 éves háztartásbeli alkalmazott kerekeskutból húzott ki vizet Bátmonostoron. A kisleány ügyetlen volt s így történt, hogy a kerekeskut fogantyúja visszacsapódott s belevágódott Kerekes Ilona arcába, aki arcán 3-4 cm.-nyi nyílt sebet szenvedett. A mentők pénteken délután szállították a bajai kórházba.

1942. vh. 8015 szám. Pk. 10.537/1942.

## Árverési hirdetés.

Az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében közhírré teszem, hogy dr. Jordán Lajos bp. ügyvéd által képviselt Steiner Lászlóné stb. végrehajtó(k) javára végrehajtást szenvedő ellen lesz. 101 pengő 26 fillér tőke és járuléka erejéig a bajai kir. járásbíróság 1941. P. 2293. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőnél 1942. évi január hó 24-én le-, illetve felülfoglalt és a 8015-1942. sz. foglalási jegyzőkönyvben 1-10. t. a. összeirt 1235 P-re becsült dívatcikkék s egyéb ingóságokra a bajai kir. járásbíróság Pk. 10.537/1942. sz. végzésével az árverés elrendeltetett annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a, valamint az 1930. évi XXXIV. t.-c. 72. §-a alapján alant megnevezett és a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltaték javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs.

Az árverésnek végrehajtást szenvedő üzletében Baja, Erzsébet kirné-u. 4. a. leendő megtartására 1942. évi május 20. napján k. d. e. negyed 10 óráját tűzöm ki, amikor is a bíróság lefoglalt és fentebb részletezett ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében eladom. Az árverés alá kerülő ingók a becsérték kétharmadánál alacsonyabb áron végrehajtást szenvedő(k) hozzájárulása nélkül nem adhatók el. Az olyan ingóság árverésén, melynek becsértéke 1000 P, csak az vehet részt, ki 10 százalék bántpénzt letesz.

Baja, 1942. április hó 24-én.

Horváth Andor  
kir. bir. végrehajtó,  
mint bírósági kiküldött.

## Intelligens nő

kerestetik, aki a háztartásban és társalkodónői minőségben állást vállalna.  
Cím a kiadóban.

**HIRDESSEN**  
a Független Magyarországnak

**FERENC JÓZSEF**  
**KESERŰVIZ**

**MOZI**

**Alcazar**

Központi Filmszínház:  
május 18, 19

Az egyre színompásabban kibontakozó olasz filmgyártás egyik legsikerültebb alkotása, amely a spanyol polgárháború eszményien szép és megható részletét tárja a néző elé. Az Alcazar a spanyol katonai iskola, a hősi szellem iskolája. A polgárháború idején, a vörösök mindent elkövettek hogy ezt a várat elfoglalják, de a vár, habár romhalmazzá lőtte a vörös tüzérség, mindvégig rendületlenül megállta a helyét mindaddig, amíg meg nem történt a felszabadulás. Tömegtelenül sokat szenvedett a lakosság, amely lelkében egy pillanatra meg nem ingott s bizott benne, hogy rövidesen megtörténik a vár felszabadítása. A forradalmi események száguldó viharzásában meghatóan, kedves szerelmi történet zajlik le. Alcazar történetét az olaszok viték filmre, akik erre az alkalomra újból felépítették az Alcazart ugyanugy, mintahogyan eredetileg állott s a film számára ostrommal szétlőtték. Nagyszerű film, amelyet még azoknak is meg kell nézniük, akik már látták.

## Bírói és ügyészi kinevezések

A kormányzó dr. Veszelovszky Dezső zombori törvényszéki tanácselnököt a szegedi ítéletábrához bíróvá, Koleszár Péter dr. újvidéki törvényszéki titkárt az újvidéki járásbírósághoz járásbíróvá, Sziványi László dr. szegedi törvényszéki jegyzőt a zombori ügyészséghez ügyésszé nevezte ki.

**Géplakatos, vasesztergályos segédet és tanoncot felveszek**  
Király János gépjavitó  
üzeme Baja, Tigris-utca

## Illetékmentesek a népiszkolai beadványok

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében iskolázási kötelezettség alá eső gyermeknek, vagy gondviselőjének népiszkolai tanulmányi ügyben vagy az iskolázási kötelezettségből folyólag az iskolai hatóságokhoz intézett beadványai, ideértve a jogorvoslati beadványokat is, illetékmentesek.

# Központi Filmszínház

Telefonszám 57.

Május hó 18-19-ig,  
hétfőtől—keddig.

A spanyol nemzeti háború  
legdrámaibb hősi epizódja:

## Alcazar

A toledói fellegvár hőseinek  
száznapos élethalálharca.

Mireill Balin,  
Fosco Giachetti, Maria Denis

## Hiradó

Mozijegy utalványok 6-7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> havi részletre  
kaphatók Bízalom Irodában (Kossuth L.-u. 14)

**Az előadások kezdete:** hétköznap fél 7 és 9 ó.,  
vasár és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor

## Gyümölcsfák :

átiskolázott prima

### diófa koronás és suháng

gömb akác, vadgesztenye, szomorú fűz, olajfűz, jegenye nyár, kandai nyár, akác, bokorrózsa, magasrózsa, örökzöldek, fenyők tavaszi szállításra megrendelhető

### Tolnai Faiskola

Tolna, Garay-utca 40/1 sz. Tel.: 120.

Kérjen árjegyzéket!!!

Magános urinő szobakonyhás-spaizos  
**lakást keres**  
mellékhelységekkel esetleg előszobával a Belvárosban  
**augusztus 1-ére**  
Cím a kiadóban.

OLVASSA  
a Független Magyarorságot

## LÉGÓ

mentőtáskák,  
gázvédelmi  
sebcsomagok  
kötszerek

előírás szerinti minőségben, darabonként is, vagy teljes felszereléssel beszerezhetők B a j á n a

„Városi  
Drogériában“

Telefon: 350.

### Új hölgyfodrászüzlet nyílt meg Baján

Értesítjük a n. é. közönséget hogy a legkényesebb igényeket is kielégítő, modernül berendezett hölgyfodrász-üzletünket f. hó 19-én, kedden Liszt Ferenc utca 5 sz. alatt (a zárda mellett) megnyitjuk.

Kérjük a n. é. hölgyközönség szíves pártfogását

Tisztelettel  
Zsolnay Árpádné  
(Rózsika)  
és Lex László

Három szobás modern,  
komfortos

## l a k á s

mellékhelységekkel azonnalra kerestetik. Cím a kiadóban.

Belvárosban  
nagy családi ház  
elköltözés miatt szabad kézből  
eladó és azonnal beköltözhető. Mészáros Lázár-u. 9.

Kiadó:  
Szaulics Antal.  
Fiók kiadóhivatal Bácsalmáson  
Kéhl Pál házában.

## Keramit, egyszerű cement, diszes, mintás mozaik, mettlachi, csempe burkoló lapok

Permetező beton hordók Beton kéményajtók  
Műkő sirkeresztek Píramisok

### Heraklit, Biber

szigetelő lemezek és minden építőanyag  
legjutányosabb árban szerezhető be

### Grünhut és Társa

tégla és cementárugyár  
Baja, Telefon 160.

## Kertészek, gyümölcsstermelők, szőlőtulajdonosok! Figyelem!!!

A napokban hagyta el a sajtót a könyvpiac szenzációja

### A gyümölcsstermelés, szőlőművelés és kertészet többi ágainak gyakorlati ismeretei

című szakkönyv. Írta: dr. L'Éplattéiner Imre okl. műkertész. A könyv 585 oldal terjedelemben jelent meg, 500 ábrával és 24 színes melléklettel

A főbb fejezetek a következők: A gyümölcsstermelés, a dísz és házikert, a cserepes és dísznövények tenyésztése, díszfák és dísz-cserjék. Konyhakertészet. Pomológia. Rovartan, növénykórtan, növényvédelem. Szőlőművelés, borászat.

Minden fejezet egy-egy külön szakkönyvnek megfelelő munka, tehát egy olyan mű, mely magyar szöveggel és ilyen bő tartalommal még nem jelent meg a magyar könyvpiaccon. A könyv bolti ára 40 pengő. **Megrendelhető a Minerva könyvnyomdában Székesfehérvár és a kiadóban: Gyurkovits Ferencnél Tolna Garay-u. 40/1. Tel. 120**

### A Nemzeti Szálló

## kádfürdői

naponta reggel nyolc órától este 10 óráig a közönség rendelkezésére állanak!

### Éjszakai szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és  
vasárnap egész nap nyitva

Május 18-tól május 25-ig

Dr. Makray László

Vörösmarty M.-utca 14. Telef.: 123.

gyógyszertára.

# Corvin-könyvnyomda

és újságkiadó üzem Spitzer István és Társa

## a szép és olcsó nyomtatványok

### beszerzési forrása!

Baja Mátyás-király-tér 10. Telefon: 164.